
โจทยแบบฝกหัด  สําหรับนิสิตที่เรียนเคมีทั่วไป  ปที่  1  ( นิสิตวศิวกรรมศาสตร ) 
รศ. อินทิรา  หาญพงพันธ 
 
1. นําสารตัวอยางที่ไมบริสทุธิ ์ 3  ชนิด  คือ หนิปูน  หินออน  ชอลค  มาวิเคราะหไดผลดงันี ้
 

องคประกอบ สารตัวอยาง 
Ca C O สารไมบริสทุธิ ์

หินปนู    11 g 4 g 1.2 g 4.8 g 1.0 g 
หินออน  10 g 20% 6% 24% 50% โดยมวล 
ชอลค    10 g 3.2 g 0.96 g 3.84 g 2.0 g 

 
จากขอมูลดังกลาว  การทดลองนี้เปนไปตามกฎใด 
 1.   กฎทรงมวล     2.   กฎสัดสวนคงที่อยางเดียว 
 3.   กฎทรงมวลและกฎสัดสวนคงที ่  4.   ไมมีขอถูก 
วิเคราะหโจทย 
กําหนด   ปริมาตรของธาตุในองคประกอบของสารตางกันความเปนไปตามกฎใด 
หลัก กฎทรงมวลและพลังงานแหงสสาร  มีใจความวา 
 The  matter  is  conserved  in  a  chemical  reaction 
 

2. กฎสัดสวนคงที่  Law  of  definition  หรือ  Law  of  constant  composition  กลาววา 
The  ratio  by  mass  of  the  elements  in  a  chemical  compound  is  always  the  same , 

regardless  of  the  source  of  the  compound. 
วิธีทํา  หนิปนู   Ca   +   C   +   O   +    สารไมบริสุทธิ ์
          11g   4 1.2 4.8  1.01 g 
         Ca   :   C   :   O     = 4   :   1.2   :   4.8 โดยมวล 

       =     20
4   :  21

21
.
.   :  

16
84.  โดยโมล 

       = 0.1  :   0.1  :   0.3 
       =    1  :     1   :    3 
 สูตรของสารจากหินปูน  คือ  CaCO3 
 หินออน  = Ca   +    C    +    O    +    สารไมบริสทุธิ ์



      10 g  = ( 2       0.6        2.4           5 g ) 
   (100%      = ( 20     6   24          50 ) % 

 Ca  :  C  :  O =  
40
2    :    

12
60.    :    

24
42.          โดยโมล 

   =  1      :    1      :      3   
  สูตรของสารจากหินออน      CaCO3 
 ชอลค  = Ca   +    C    +    O    +    สารไมบริสทุธิ ์
      10 g  = (3.2       0.96       3.84           2 g ) 

 Ca  :  C  :  O =  
40
23.    :    

12
960.    :   

61
843
.
.        โดยโมล 

   = 0.08   :    0.08  :   0.24 
   =    1     :       1      :      3 
  สูตรของสารในชอลค  คือ  CaCO3 
  ∴ ตอบขอ 3 
 

2. แรฟอสฟอรัสชนดิหนึ่ง  5  g  นํามาทําเปน  MgNH4PO4  แลว  นํามาเผาจะได  Mg2P2O7  1.11 กรัม  
แรนี้มี  P4อยูก่ีกรัมและกี่เปอรเซน็ต  ( Mg  =  24,  P  =  31  O  =  16 ) 
วิเคราะหโจทย 
      กําหนดแร   →     MgNH4PO4    → à¼Ò     Mg2P2O7 →   P4(ถาม) 
      5g          1.11g     
หลัก พิจารณาสารที่มีมวลและสตูรมาคํานวณหาคาของสารที่ถาม 
 วิธีทํา   Mg2P2O7          →    P4 
  ดุลสมการ 2Mg2P2O7        →     P4 
  มาตรฐาน 2 mol     1 mol 
  โจทย  1.11 g     X g 
   1mol Mg2P2O7  = [ 2 Mg + 2P + 7(10)] g 
      = ( 2x 24 + 2 x 31 + 7 x 16 ) g 
      = 222 g 
  1 mol ของ  P4   =   4 x 31g = 4 x 31 g        =       124 g 
 

 ∴ 
722

4

OPMg
ในแรP           =      

111.
X  = 

222
242 ×  

     X   =      1.24 g = P4 ในแร 



  100
ของแรของP% 4  = 

5
241.  

 ∴ % ของ  P4  = 
5
241.  x  100  =  24.8 

 
3. นํากรด monoprotic  ( : A)  จํานวนหนึ่งมาทําปฏิกิริยาเคมกับสารละลายโซเดียมไฮดรอกไซด 10 cm3  

จะไดสารละลายที่มี pH = 4   พบวา  ถาเติมโซเดียมไฮดรอกลงไปอีกจนมีปริมาตรเปน  22.5  cm3  จะ
ไดวาสารละลายนี้มีฤทธิ์เปนกลางจงหาคา Ka ของกรดนี ้
วิเคราะหโจทย 
 กําหนด  monoprolic A = HA 
  HA   +   NaOH   (10 cm3)  สารละลายมีฤทธิ์เปนกลาง 
 ถาม Ka  ของกรด  monprolic  ออน (HA) 
หลัก ถาม  Ka  แสดงวา  กรด HA  เปนกรดออน 
  เมื่อ  กรด  HA + NaOH  ไดสารละลายมี pH  =  5 
  แสดงวา  สารละลายมีฤทธิ์กรด  และตองมีกรดเหลือ 
  เพราะวา  เติม  NaOH (เบส)  ซึ่งจะทําปฏิกิริยากับกรดเหลือ 
  และสารละลายที่ไดนีต้องเปนสารละลาย  buffer 
วิธีทํา สมมุต ิ [NaOH]          =          a  mol / dm3 
  mol ของ  NaOH  ที่ทําปฏิกิริยากรด = 

1000
MV  

        
1000
10)(a  

  ปฏิกิริยา 
    HA + NaOH        Na A     +    H2O 

มาตรฐาน 1     1         1 

        ∴ Na A      =      
1000
10a   mol ดวย 

สารละลายที่มี  pH   =   5  ประกอบดวย Na A  +  HA  (เหลือ) 
 เมื่อเตมิ  NaOH  ลงไปทั้งหมด      = 22.5 cm3 
  ∴  NaOH  ที่เติมจะทําปฏิกิริยาพอดีกับกับ  HA     =   22.5  -  10 cm3 

            = 12.5  cm3 

 

 
 ดังนัน้ mol   NaOH  =     mol HA  ในสารละลาย = 

1000
50.12   mol 



 สารละลายประกอบดวย  =     HA      +      NaA 

             
1000
512 a.  mol 

1000
10a  mol 

 จากสูตร [ H+ ]  ของ  buffer = Ka 
]เกลือ[
]กรด[      

 หมายเหต ุ ในภาชนะเดียวกัน   ใช  mol ของกรด , เกลือ  แทน  mol / dm3  ได 
  Q pH  สารละลาย = 4 ,   ∴  [ H+ ]     =     1  x  10-4 mol / dm3 
  แทนคา 1 x 10- 4     =     ka   

1000/a10
1000/a5.12  

        =     
10
512.  ka 

   ka     = 
5.12
10101 4 ×× −

 

        =       
125
100  x  10- 4 

        =   8 x 10- 5 
 
4. กรด  monoprotic  ออนจํานวนหนึง่  ทําปฏิกิริยาพอดีกับสารละลาย  NaOH  เขมขน  0.1  mol /dm3  

จํานวน 36 cm3  เมื่อเติม  กรด  HCl  ที่เขมขน  0.1 mol / dm3  จํานวน 18 cm3  พบวาสารละลายที่ได
จะมี pH  =  5  ถามวา  Ka ของกรดนี้เทากับเทาใด 
วิเคราะหโจทย 
 กําหนด   กรด  monoprolic  ออน    =    HA 
  (1)   HA   +   NaOH          สารละลายเกลือเปนกลาง 

0.1 M 
      36 cm3 

  (2) สารละลายเปนกลาง     +     HCl    สารละลายที่มี  pH   =   5 
0.1 M 
18 cm3 

  ตอบ  1.   HA   +   NaOH      Na A  +  H2O 
 มาตรฐาน      1         1    1 
 mol ของ เบส =       

1000
361.0 ×    = mol  NaA 

  เติม  HCl  ลงไป  ซึ่งจะทําปฏิกิริยากับ  NaA  ดังสมการ 
HCl   +   NaOH      NaCl   +  HA 

 มาตรฐาน      1         1    1    1 



 mol  ของ  HCl   = 
1000
181.0 ×     =   mol NaA    =    

1000
181.0 ×   ดวย 

              ∴     =    mol HA    = 
1000
81.  

 ∴   ในสารละลายมี         NaA    =   
1000
63.   -   

1000
81.  =   

1000
81. mol 

         ในสารละลายมีสวนประกอบ   =     NaA  +  HA  มี  pH     =  5 
  แสดงวาสารละลายเปน  buffer    ( HA  เปนกรดออน ) 
  สูตร      [ H+ ]      =     ka   

]เกลือ[
]กรด[  

   1 x 10- 5  =     ka   
1000/8.1
1000/8.1    =   ka 

 
 Back – Titration   

 สารละลาย Ammonium  chloride  ตัวอยาง  นํามาตมกับ    สารละลายโซเดียม  ไฮดรอก
ไซด เขมขน  1.0 mol/dm3  เมื่อปฏิกิริยาสิ้นสุดสงโดยการไล  NH3  ที่เกิดขึ้นออกจนหมด  พบวา
สารละลายมีโซเดียมไฮดรอกไซดที่มากเกินพอ  จะพอดกัีงกรดซัลฟูริก  เขมขน 0.25 mol/dm3  50 
cm3  ถามวาสารละลายตัวอยางมี Ammonium  chloride  ก่ีกรัม 

วิเคราะหโจทย 
กําหนด   1)   NH4Cl(aq)  ทําปฏิกิริยากับ  NaOH(aq) 

2) NaOH(aq)  ที่มากเกินพอ  ทําปฏิกิริยาพอดีกับ  H2SO4(aq) 
วิธีทํา   เกิดปฏิกิริยา  2  ขั้นตอน  ดงันี ้
 1.   NH+

4(aq)   +   OH-
(aq)      NH3(g)     +   H2O 

 2.   2NaOH   +   H2SO4      Na2SO4  +   2H2O 
 
 จํานวน  mol  ของ  NaOH       =    

1000
MV     =   

1000
10001×    =   0.1  mol 

 จํานวน  mol  ของ  H2SO4   ที่ทําปฏิกิริยาพอดีกับ  NaOH  ที่เหลือ 
            =    

1000
5025.0 ×    =   0.0125 mol 

 
 จากสมการ     สมมตุิใช  NaOH  = X  mol 
   

42SOH
NaOH      =     

1
2  =          

01250.
x  

         X =      0.0250 



∴   NaOH  ที่ทําปฏิกิริยากับ  NH4Cl =       0.1  -  0.025 
      =       0.075   mol 

จาก     mol   NH4Cl  = mol  NaOH 
  ∴ mol   NH4Cl  ในสารตัวอยาง = 0.075  mol   x  

mol1
g5.53  

      = 4.01  g 
หมายเหต ุ:   1 mol  NH4Cl  = ( N  +  4H  +  Cl )  g  

   
 


